

# 政府每年安排1000万元倾心培育 襄阳牛肉面瞄准“千亿级”

湖北日报讯(记者张源、通讯员胡艳军、杜林晓)“大碗牛肉，一碗黄酒。”1月21日上午，操着地道的襄阳口音，刚从广州返回襄阳的李勇来到襄州区航空路一家牛肉面馆大快朵颐：“每次回来，都要先吃一碗襄阳牛肉面解馋！”老板康来平说：“平常每天能卖四百多碗，临近春节，回来过年的人都多了，一天能卖五六百碗。”

为了让襄阳牛肉面“襄”飘天下，襄阳市近日出台《关于加快推进襄阳牛肉面产业高质量发展的实施方案》(简称《实施方案》，由市财政每年安排1000万元专项资金，大力实施原料保障工程、企业培育工程、宣传推广工程、品牌市场建设工程、科技创新工程和标准建设工程等“六大工程”，全力打造千亿级襄阳牛肉面产业。

“六大工程”主要措施包括，保障原料生产供应，建设一

批标准化的原料种植基地和肉牛养殖基地，布局一批碱面、豆芽、牛肉等原料加工企业；引导生产企业开展数字化、智能化转型升级，加快培育龙头企业和高起点建设产业园区；加快申报国家和省级非物质文化遗产名录，举办“襄阳牛肉面饮食文化节”等活动，深化文化赋能和大力开发旅游资源；实施海外拓市策略，注册“襄阳牛肉面”国际商标，实施“百城万店”行动；建设一批科技创新平台、推广应用一批新技术和培育一批高新技术企业；统一原料生产标准、统一加工标准、统一包装标准，建设标准化体系、筑牢质量安全防线和强化法治保障。

襄阳郭氏阜丰粮油科技有限公司生产的桶装襄阳牛肉面、牛杂面日产150万桶，2024年下半年销售额超过2000万元。公司董事长郭焕芝表示，《实施方案》的出台将推动企

业规模化、标准化生产，加快推动襄阳牛肉面走出去发展。

网红主播“襄阳台菜”通过直播带货，每次销售2000余份襄阳牛肉面、牛杂面，最近卖到美国。他表示，《实施方案》提出加强品牌建设、推动线上线下销售和加快扩张实体门店，推动襄阳牛肉面声名远播，擦亮襄阳城市品牌。

据不完全统计，襄阳市经营“襄阳牛肉面”的市场主体近7000家，已培育形成从面条、牛肉、豆腐、豆芽等生产加工到电商配送的牛肉面全产业链，综合产值160亿元，全产业务工人员3万余人，劳务纯收入总额26亿元。

襄阳市农业农村局局长胡海洋介绍，《实施方案》将大力推动襄阳牛肉面产业高质量发展，强上游供应链、延下游产业链，推动资源整合、信息汇合、力量融合，助力襄阳牛肉面“襄”飘天下。

## 阿里巴巴在汉打造数字经济产业网络

湖北日报讯(记者李源、通讯员吴迪、况昕昀)“未来的阿里巴巴华中总部，将打造成开放共享的数字产业生态圈，汇聚产业链上下游企业，助力武汉经济社会高质量发展。”

1月22日，武汉市武昌区举办“楚材聚汉——新春同学会暨2025投资促进动员大会”。会上，阿里巴巴集团副总裁刘菲、正隆保险经纪股份有限公司董事长蹇宏、湖北毅瑞工程科技有限公司董事长傅志峰等3人受聘成为武昌区招商大使。

再次聘任企业家作为招商大使，表明武昌区正进一步强化以商招商、以企带链的招商引资“新打法”。

刘菲透露，阿里巴巴集团将基于华中总部项目打造覆盖华

中区域的电商、文娱、物流、跨境、云计算等产业网络，为集团体系内外超过100万家产业链合作伙伴向武汉聚集点亮灯塔。

2021年4月1日启动建设以来，阿里巴巴华中总部项目在武汉市、武昌区的支持下，克服一系列困难高效推进。去年11月29日，项目配套商业综合体项目青橙万象汇开门迎宾。今年年初，项目T2写字楼竣工，计划上半年投入使用。刘菲说，以“零号员工陪伴成长专项行动”为代表的创新服务体系，营造出武昌政企同心、专业高效、开放包容的营商环境，让阿里巴巴集团在汉发展信心满满。

阿里巴巴集团在汉布局已有时日，近年来陆续打造速卖通武汉产业园、跨境电商物流仓，建成盒马鲜生华中供应

链运营中心及华中结算中心、天猫超市华中结算中心。

如今，阿里巴巴华中总部拔地而起，意味着阿里在武汉有了属于自己的“家”。刘菲说，阿里巴巴华中总部项目的建设历程是武昌优化营商环境助力项目建设的最佳案例，选择在这里举办新春同学会，就是为了向大家喊话：来武昌，一起创。

“2025年，我们将更加注重‘链式招引’，释放产业发展‘集群效应’。”武昌区政府有关负责人说，今年该区将锚定数字经济、双碳等主攻方向，实施主导产业跃升、数字经济倍增和双碳产业提质三大行动，招大引强的同时招新引优，进一步提升产业集群化和规模化水平。

光伏发电自己用 重卡换电5分钟  
又一零碳综合物流园落地



图为现场一辆纯电动重卡展示了动力电池快速更换的过程，将原本需要一个多小时的充电时间缩短至5分钟。

(湖北日报全媒记者 任勇 通讯员 干一鸣 摄)

湖北日报讯(记者胡伟)1月22日，中国铁路物资股份有限公司(简称“中国铁物”)零碳综合物流园项目在武汉市经开区启动。依托屋顶太阳能发电，该物流园将实现自己发电自己用，同时园区设置一座新能源重卡换电站，可为往来运输的新能源重卡车辆提供更换电池服务。

据介绍，零碳综合物流园项目占地11.8万平方米，是一座定位于“光储充一体化、仓运配一体化”的综合物流园。园区具备光伏储能发电、新能源换电重卡及换电站、锂电池丙二类仓库和道路运输资质，具备日后锂电池铁路运输以及实施公铁联运的基本条件。

目前，园区仓库等设施已经建成。屋顶光伏预计2025年安装完毕。届时，园区将能够实现自己发电自己用。

零碳智慧园区是指在规划、建设、管理、运营全方位融入碳中和理念，以数字化整合节能、减排、固碳、碳汇等碳中和措施，以智慧化实现产业低碳化发展、能源绿色化转型、设施集聚化共享、资源循环化利用，实现园区内部碳排放与吸收自我平衡。

目前，物流园区的碳排放主要集中于汽车运输，倡导使用新能源重型卡车运输能够极大减少碳排放。

当天，一辆东风重卡新能源车缓缓驶入园区新能源重卡换电站，在机器手臂作业下，大约5分钟，就完成了电池更换。“这座换电站有24块电池。”中国铁物所属中铁伊通董事长席先介绍，一辆新能源重卡，在此更换三块新能源电池，大概能跑500公里。

“这座宁德时代旗臚换电站，不仅是武汉首站、湖北首站，而且是全球首座汽车及零部件物流领域的底盘式重卡换电站。”宁德时代旗臚副总经理赵博良表示，以一台重型卡车跑20万公里为例，若采用电池驱动，预计每年减少碳排放量173吨。

据不完全统计，此前已有武汉德邦物流“光储充一体化”零碳智慧物流园区、顺新晖湖北物流中心(智慧零碳园区)等在湖北落地。

## “鄂州—米兰” 国际货运航线首航

湖北日报讯(记者周鹏)1月19日下午4时08分，格鲁吉亚吉奥天空航空公司一架波音767全货机降落在鄂州花湖国际机场，满载货物后，与当晚7时许飞往意大利米兰马尔彭萨机场。这标志着“鄂州—米兰”国际货运航线开通。

当天，武汉金控长航集团有限公司与湖北国际物流机场有限公司、嘉泓物流国际控股有限公司签订三方战略合作协议，并举行了“鄂州—米兰”国际货运航线首航仪式。

“鄂州—米兰”航线为全货运定期航班，由武汉金控长航花湖供应链平台运营，每周执飞2到3班。航线货运品类涵盖跨境电商、高科技电子产品、工业品、轻奢服装、红酒等多个领域，为中欧贸易往来提供稳定运力支持。

意大利是中国在欧盟的第四大贸易伙伴，中国是意大利在亚洲的第一大贸易伙伴，双边贸易额连续三年突破700亿美元。米兰是意大利第二大城市，也是意大利工业和金融中心，还是著名的时尚和设计之都，是众多享誉全球的奢侈品牌诞生地和总部。以往，意大利服装、美妆、日用品等进入湖北，运输过程需7至60天不等。“鄂州—米兰”国际货运航线开通后，从产地集货到机场转运、再进入消费市场，不超过2天，将节约大量时间和成本。

## 41辆岚图知音 乘中欧班列发往挪威

湖北日报讯(记者左晨、通讯员张莹莹)1月22日8时12分，武汉市东西湖区的吴家山站，装载着41辆岚图知音的X8017次中欧班列缓缓驶出，这些新能源车将抵达挪威。据悉，这是岚图汽车2025年出口的首批汽车。

知音，是岚图汽车继岚图FREE、梦想家、追光之后的第四款车型，定位为一款纯电动家用SUV产品，面向全球市场销售。2024年9月，岚图知音全球版在意大利都灵国际车展海外首秀。同年10月，岚图知音全球版在挪威、瑞典、芬兰三国同步发售，进一步扩大了其在欧洲市场的影响力，其在挪威的售价折合人民币约27万元起，在芬兰、瑞典市场售价为43万元。

2024年12月19日，岚图知音全球版Courage获得欧盟整车型式认证(EWVTA)，意味着该车能大批量出口至欧盟27国以及部分认可该证的非欧盟成员国，同时能在欧盟境内所有国家正式上牌注册。

作为湖北汽车产业的“新名片”，岚图汽车已成功进入挪威、丹麦、芬兰、荷兰等国家。

## 汉口北“世界超市”开张 数十万种 全球货品一站购

湖北日报全媒记者 刘天纵

1月22日，北方小年。在汉口北国际贸易港，武汉国际贸易集团有限公司(以下简称“武汉国贸集团”)喜气洋洋地贴春联。

上联是“链接世界拓展贸易版图”，下联是“贸易全球实现共赢梦想”，横批是“宏图大展”。武汉国贸集团副总裁徐琨拿着手机拍照发朋友圈，他说，这副春联代表了武汉国贸集团“链接世界，贸易全球”的企业愿景。

走进武汉国贸集团办公楼，国家市场采购贸易试点、中国(武汉)跨境电商综合试验区重点园区、湖北省外贸新业态综合试验区等金色牌照赫然醒目。企业数字后台大屏上，辣椒、小商品、汽配、服装等各类贸易数据实时跳动。

“辣味上链，飘香全球。”徐琨用鼠标点击数字后台，“辣交所”运行数据迅速弹出——印度S17干辣椒等全球24个辣椒品种实现源头直采，2024年撮合交易额超10亿元。汉口北“辣交所”于2023年汉交会期间正式运营，现已成为中西部最大的干辣椒集散交易中心。

不一会儿，徐琨的朋友圈收到上十条好友点赞，不少还是外国好友。他说，每年汉交会是他扩大海外朋友圈的最佳窗口，2018年以来，他接待的外国使节上百人，收集的外国客商名片上千张，遍布欧洲、南美、非洲、东南亚等地。通过年年陪使节逛汉交会，进而结识了更多大型贸易商，让汉口北的全球货品越来越多、武汉国贸集团的海外贸易越做越大。

2024年汉交会后，武汉国贸集团着手在汉口北打造“世界超市”——协助汉口北夯实鲜花链、辣椒链、咖啡链、海鲜链、服装链等现代化供应链，用活汉口北市场30多个专业市场货源资源，并联动汉口北低空港新型物流方式，实现数十万种全球货品一站购，塑造新时代“货到汉口活”。

“宏图大展，前景可期。”徐琨说，2025年，武汉国贸集团将以汉口北“世界超市”为阵地，把更多优质进口商品引进来，把汉口北供应链、荆楚优品带出去，誓为湖北扩大高水平开放作贡献。



1000千伏特高压黄石变电站，贴上“出生”后的第一副春联。

文/图 湖北日报全媒记者 彭一苇 通讯员 孔韬

1月22日中午，阳光和煦，位于阳新县的1000千伏特高压黄石变电站周围已是爆竹声声。国网湖北超高压公司党委党建部(工会、团委)五级职员余继文来到站里，他将给黄石变电站送上第一副春联。

2024年1月1日，1000千伏特高压黄石变电站完成72小时试运行，武汉—黄石—南昌1000千伏特高压交流工程顺利竣工，这意味着华中特高压环网网完成。环网由“三横两竖”特高压输电线路构成，连接南阳、荆门、长沙、驻马店、武汉、黄石、南昌七个关键节点，从空中俯瞰如同一个“日”字；总长度约2000公里，该环网从2018年起陆续建设，1000千伏特高压黄石变电站最后完工。

每年春节前夕，国网湖北超高压公司所属的变电站都有贴春联的传统。今年，1000千伏特高压黄石变电站也

加入了这个行列。“感谢工会来给我们送春联。”黄石站值班长曾宏宇上来跟余继文寒暄了几句，并将他引进职工活动室。

余继文是公司的书法爱好者，只见他从包中掏出笔墨，铺好红纸，思考片刻，挥笔写下一副对联：风光水火织网汇荆楚源流、华中环网落笔立中部支点，横批：电亮新规程。墨迹还未干，这副对联便被贴到了主控楼大门上。

“写得真好，给我们也写几幅吧。”站内职工纷纷要求，余继文欣然答应，又挥毫泼墨写了几副小对联。“新站新气象，希望今年大家工作顺利、万事如意。”

室内热热闹闹，室外，变电站设备“嗡嗡”响着输送电力。华中特高压环网建成后，湖北接收外电的能力提升了500万千瓦，相当于当前全省最大用电负荷的十分之一。2025年，随着一批特高压项目陆续建成，未来，湖北电网作为三峡外送起点、西电东送通道、南北互供枢纽、全国联网中心的地位将进一步巩固。